Приложение 2
Историческая справка

Русский крестьянин Фёдор Васи́льев был женат дважды и имел 87 детей: 69 от первой жены и 18 от второй. Его первая жена является мировым рекордсменом по числу рождённых детей и входит в Книгу рекордов Гиннесса.

Источники
В 53-м выпуске журнала The Gentleman's Magazine (сентябрь 1783 года) сообщалось, что 13 августа 1782 года находившийся в Санкт-Петербурге английский купец отправил своим родственникам в Англию письмо, согласно которому императрице Екатерине II должен был быть представлен 75-летний крестьянин Фёдор Васильев, имевший от своей первой жены 16 пар близнецов, семь троен и четыре четверни, а от второй — шесть пар близнецов и две тройни, причём из этих 87 детей 84 на тот момент были живы. В заметке утверждалось, что на момент её написания крестьянин должен быть жив и здоров и находится в правительстве Москвы.

Во втором томе книги Примечания на Историю древней и нынешней России Г. Леклерка, сочинённые генерал-майором Иваном Болтиным (1788) со ссылкой на ведомость Шуйского уездного суда от 27 февраля (10 марта по новому стилю) 1782 года сообщается, что первоначально Фёдор Васильев принадлежал Николаевскому монастырю, а затем перешёл под экономическое ведомство Шуйского уезда. Возраст крестьянина в 75 лет и количество родов его жён по этому документу совпадают с информацией The Gentleman’s Magazine, а количество живущих детей крестьянина, согласно Болтину, сократилось до 83.

Согласно статье об исследовании близнецов, опубликованной в журнале The Lancet 23 февраля 1878 года, за несколько лет до выхода этой статьи член-корреспондент Петербургской Академии наук Николай Хаников сообщал в ответ на их запрос, что исследования семьи ничего не показали, члены семьи остались жить в Москве и пользовались покровительством со стороны государства.

В газете Местный спрос в 2013—2018 годах вышло несколько версий статьи по мотивам родословного древа Фёдора Васильева, составленного краеведами Широкогоровым (1870), Долговым (1940) и Лисицыным (1996). Согласно их работе Фёдор Васильев родился в 1704 году (эта версия противоречит тому, что в 1782 году ему было 75 лет) в селе Введенское, после секуляризационной реформы переехал на хутор Куфрино, умер в 1790 году, его второй женой была Анна из села Мельничное, а одного из сыновей звали Алексей Фёдоров (крестьянские фамилии не передавались по наследству и были аналогами отчеств у знати).

Книга рекордов Гиннесса указывает, что непосредственно о первой жене Фёдора Васильева достоверно неизвестно практически ничего, но существуют бездоказательные утверждения, что её звали Валентина и она дожила до 76 лет.

(Информация из Википедии)

Предыстория

Много материалов на эту тему было опубликовано в еженедельнике «Местный спрос», а также в интернете, в социальных сетях. Сведения собирались буквально по крупицам. Члены группы были в музеях сёл Васильевское, Дунилово, Парское. Посетили Дуниловский женский монастырь, Введенский женский монастырь и мужской Николо-Шартомский монастырь. Однако найти в монастырях ничего не удалось, т. к. в момент закрытия этих монастырей в 20 веке все документы были изъяты и переданы на хранение в Госархив недавно образованной Ивановской губернии.

Эти архивные документы и другие материалы на эту тему, касающиеся самого многодетного отца России Фёдора Васильева, были изучены научным сотрудником государственного архива Ивановской области Егором Бутриным и опубликованы в научном издании «Чтения по региональной казуальной истории» (Выпуск ХII –Шуя, 2020 год). В этом издании даётся научное обоснованное толкование всех известных в настоящее время сведений о Фёдоре Васильеве. Миф это или реальность?

Прежде всего, автор обращается к тексту известного русского историка И.Н. Болтина, опубликовавшего в 1788 году двухтомный труд «Примечания на историю древней и нынешней России господина Лекрерка». Кстати, многие из российской элиты, в том числе и императ​рица Екатерина II, критиковали данный труд Николы Габриэля Леклерка, предполагаемый к выпуску в 6 томах.

Иван Никитич Болтин приводит данные ревизий, свидетельствующие о неуклонном росте населения тогдашней России, завершая экскурс «примером частного плодородия».

Вот тут-то и всплывает самое интересное. «В присланной к переписи ведомости в Московскую губернскую канцелярию из канцелярии Шуйского уездного суда 1782 года, февраля 27 дня, показано, что того же уезда экономического ведомства бывшего владения Николаевского монастыря, что на речке Каширке, у крестьянина Фёдора Васильева, которому от роду

75 лет, было две жены, с коими он прижил детей: с первою 27 брюх, в коих были

4 четверни, 7 троен, 16 двойни, с другою женою 8 брюх, в коих были 2 тройни,

6 двойни, итого 18, всего же имел он с обеими жёнами 87 чел., из коих померло 4, а ныне налицо в живых 83 чел.».

Именно эта информация стала достоянием британского журнала «The Gentmans Magazine» благодаря частному письму английского торговца из российской столицы его родственникам в Британию, датированного 13 августа 1782 года, где сообщалось, что 75-летний некий Васильев находится в добром здравии в «правительстве Москвы» и в скором времени должен быть представлен императрице Екатерине Великой в Санкт-Петербурге.

Институту «Книга рекордов Гиннесса» информации из частного письма английского подданного было достаточно, чтобы зафиксировать этот рекорд.

Е.С. Бутрин основательно поработал с архивными документами государственного архива Ивановской, Владимирской областей, а также с Российским государственным архивом древних актов и другими источниками, пришёл к выводу, что «реальность феноменального отца из вотчины Николо-Шартомского монастыря Шуйского уезда… под большим вопросом». Свою статью он заканчивает фразой «Поиски продолжаются».

Но ни у директора «Колыбели», ни у остальных  членов инициативной группы никаких сомнений в подлинности исторического факта многодетности семьи Фёдора Васильева нет. Краеведы из села Введеньё, неравнодушные к истории родного края, Николай Сухов и Валерий Кунышин, ознакомили присутствующих с материалами из личных архивов, тех, что не были сданы в государственный архив или переданы для работы учёным. Это и личные документы (паспорт) жителей села Введеньё и округи, и «Обыск брачный», т. е. толстая амбарная книга, типа «Ревизских сказок», куда записывались все сведения, например, о рождении, смерти, венчании, короче, все данные, чуть ли не предсмертные исповеди.

Также нам стало известно о работе Егора Бутрина с архивами Владислава Николаевича Казанского, автора самиздатовской книги «Знай свою родословную», где представлено «Родословное древо Васильевых». Все указанные материалы могут быть доступны конкурсантам при соответствующем запросе.
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